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Heidelberg, 06.02.2024 

Sachantrag zu TOP ö2 des ASC am 06.02.2024: Verfahren zur Berufung des im Jahr 2024 neu zu 
konstituierenden Migrationsbeirates 

Wir beantragen zu folgendem Tagesordnungspunkt: 

Antrags- und Stimmrecht für den Migrationsbeirat im ASC und Gemeinderat. Bezüglich des rechtlichen 
Rahmens soll sich das Rechtsamt bitte mit der Landesvertretung der kommunalen Migrantenvertretungen 
Baden-Württemberg (LAKA) in Verbindung setzen. 

Begründung: 

Wir stehen zur Entscheidung des Gemeinderats, „Unsere Städte, unsere Stimmen“ beizutreten und uns 
für mehr Demokratie in Heidelberg einzusetzen. Dazu gehört das politische Mitentscheidungsrecht für 
Menschen mit Einwanderungsgeschichte. Ein Antragssrecht für die kommunale Migrant*innenvertretung 
(unser MBR) im Gemeinderat sowie dem Integrationsausschuss (unser ASC) wird von der LAKA 
empfohlen und ist bereits in mehreren baden-württembergischen Städten, so Mannheim, umgesetzt. Wir 
möchten damit erreichen, dass Migrant*innen auf Augenhöhe politisch teilhaben können und die 
Bedeutung des MBRs aufgewertet wird, was hoffentlich noch mehr kommunalpolitisch interessierte 
Menschen mit Einwanderungsgeschichte motiviert, sich zu engagieren, denn bisher sind sie im Rathaus 
stark unterrepräsentiert. 

Wir setzen uns für ein generelles Antragsrecht für den Migrationsbeirat. Der Migrationsbeirat Mannheim 
hat beispielsweise Antragsrecht nicht nur im Integrationsausschuss (ähnlich ASC), sondern in allen 
Gremien. Dazu heißt es auf der Webseite der Stadt Mannheim: „Der Integrationsausschuss tagt zweimal 
im Jahr unter Leitung des Oberbürgermeisters – was die besondere Relevanz, die die Stadt Mannheim 
diesem Gremium beimisst, unterstreicht. Eine weitere Besonderheit besteht darin, dass in diesem 
beratenden Ausschuss alle Mitglieder stimmberechtig sind, auch die Migrationsbeirät*innen.“ (vgl.  
https://www.mannheim.de/de/stadt-gestalten/politik/migrationsbeirat/gremien-und-
netzwerkarbeit/gemeinderat-und-fachausschuesse ) 
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